Teknisid merkintdja: SKK A (A) Sivu: 1 (17) Valintakoe

Piaidhaku, kotimaisten kielten ja kirjallisuuksien kandiohjelma:
Suomen Kkieli ja kulttuuri (kansainvilisille opiskelijoille)

Valintakoe 19.5.2017
Kirjoita henkil6- ja yhteystietosi tekstaamalla.

Kirjoita nimesi latinalaisilla kirjaimilla (abed...), dl4 esimerkiksi kyrillisilld kirjaimilla (abrpn...).

Jos sinulla ei ole suomalaista henkilGtunnusta, kirjoita sen asemesta syntymaaikasi.

I
‘ Sukunimi

J, Kaikki etunimet {

!

, Henkilotunnus

Sahkopostiosoite

Puhelinnumero

Tarkista sivunumeroiden avulla, ettd olet saanut kaikki sivut.
Kirjoita nimesi ja henkildtunnuksesi jokaiselle sivulle, vaikka et ko. sivun tehtdvéén vastaisikaan.

Kirjoita alla olevaan laatikkoon nimikirjoituksesi merkkin siité, ettd olet tarkistanut edelld mainitut asiat.

Nimikirjoitus ‘

Jos haluat, ettéd tehtédviin kirjoittamasi vastaukset arvostellaan, jité alla oleva laatikko tyhjaksi.

Jos haluat, ettd tehtéviin kirjoittamiasi vastauksia ei arvostella, kirjoita alla olevaan laatikkoon teksti
"Haluan, ettd vastauksiani ei arvostella". Tdssi tapauksessa saat vastauksistasi nolla pistetta.

I Arvostelusta {
' luopuminen J
|

|
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Témd sivu on yliopiston merkint5ji varten. Ali tee tille sivulle omia merkintdjési.
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Kokeessa on seuraavat kolme osaa:

1. kielitaito, kieliopin tuntemus ja kielioppitietojen soveltaminen (max 40 pistetta)
2. tiedot kielentutkimuksesta ja ndiden tietojen soveltaminen (max 30 pistettd)
3. kaunokirjallisuuden analyysi ja kirjoittamistaidot (max 30 pistettd).

Kaikkiin kolmeen osaan on vastattava hyvaksyttavasti: osasta 1 pitdd saada vahintdan 20
pistettd, osasta 2 véhintddn 15 pistettd ja osasta 3 vahintdén 15 pistettd. Valintakokeen
maksimipisteméérd on 100, ja alin hyvaksyttava pistemdird on 50.

Lue tehtivit huolellisesti ja tee niin kuin kunkin tehtévin ohjeissa sanotaan. Ali kirjoita
useita vastauksia, jos sitéd ei ole pyydetty ohjeissa. Jos annat vastauksessasi ylimadréisia
vaihtoehtoja, vastauksesi katsotaan kokonaan vairéksi ja saat siitd kohdasta 0 pistetta.

Kokeessa ei saa kayttad sanakirjaa eikd muita apuvélineita.
Yleisohjeet:

Vastaa suomeksi.

Kirjoita vastauksesi yleiskielelld, d1d puhekielella.

Varaa tarpeeksi aikaa kaikkiin kolmeen osaan ja kaikkiin tehtdviin.

Kirjoita vastaukset tdhédn paperiin vastauksille varattuun tilaan.

Kirjoita selvilla késialalla. Epdselva kohta tulkitaan virheeksi, ja siitd saa 0 pistett.
Tarkista lopuksi kieliasu ja oikeinkirjoitus.

O U =R o
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Témd sivu on yliopiston merkintdjd varten. Ali tee tille sivulle omia merkintdjisi.
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OSA 1

Osasta 1 voi saada 040 pistetta.

TEHTAVA 1.1

Kirjoita sanoista perusmuoto = sanakirjamuoto (= I infinitiivi tai yksikon nominatiivi). Jokaisesta oikeasta
muodosta saa 1 pisteen, vidristd O pistettd. Tehtdvén vaikutus osaan 1 on 10 %.

lopullisuuteen liikahdakaan
katukiveykselld kiemurtelee
kaukaisemman kolisee
kuivuneita leikkaavat
linja-autovarikon  katosi

vilein nikevinani
suihkuldhteen uhkasivat
pylvéiden oli hajaantunut
kitalaessa sureeko

kdmmeneensd hépedisi
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TEHTAVA 1.2

Kirjoita seuraavien verbinmuotojen kieliopilliset nimitykset. Mainitse pailuokka, modus, tempus ja
tarvittaessa persoona. Merkitse myGs, onko kyseessd mydnteinen vai kielteinen muoto. Jokaisesta oikein
médritellystd muodosta saa 3 pistettd, védristd padluokasta, moduksesta, tempuksesta tai persoonasta saa
0 pistettd. Tehtdvan vaikutus osaan 1 on 10 %.

1. oli lennetty

2. eivit kadonneet

3. péattinemme

4. olisitko tullut

TEHTAVA 1.3

Pane sanat monikon elatiiviin ja monikon illatiiviin. Jokaisesta oikeasta muodosta saa 1 pisteen, vadristi
0 pistettd. Tehtdvén vaikutus osaan 1 on 10 %.

Malli: pieni auto, iso auto > pienisti autoista isoihin autoihin
1. ldmmin maa, kylmempi paikka

2. timi kahvila, kallis hotelli

3. vanhanaikainen levysoitin, uusi HIFI-laite

4. setyd, vanha tehtdvi

5. tamd porras, ylin kerros
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TEHTAVA 1.4

Kirjoita jokaiseen laatikkoon, miki lauseenjdsen laatikossa on (predikaatti, subjekti, objekti, predikatiivi,
adverbiaali). Voit kiyttii lyhenteiti PRED, SUBJ, OBJ, PR-VI ja ADV. Jokaisesta oikeasta vastauksesta
saa 1 pisteen, vaardstd 0 pistettd. Tehtdvéin vaikutus osaan 1 on 12,5 %.

1. Sari ja Yrjo tekevit ahkerasti toitd.
% Kotitaloni purettiin 1990-luvulla.
3 Opiskelijat ovat usein mukavia.
4. Kumpi on vietdvd pois?
TEHTAVA 1.5

Kirjoita suluissa olevat sanat lauserakenteen vaatimaan muotoon. Jokaisesta oikeasta muodosta saa 1
pisteen, vadrdstd O pistettd. Tehtdvin vaikutus osaan 1 on 12,5 %.

Olen ihastunut (erds mies)! Tutustuin (Jere)
pari viikkoa sitten, kun tapasin (hén) aivan sattumalta kadulla. Hén niki minun
juoksevan, kun yritin ehti& (bussi). Harmikseni myShéstyin

(se). Silloin Jere tuli (jutella) kanssani. Hén kertoi tydskentelevinsa

(puutarhuri) kaupungilla ja nauttivansa

(ty6). Hén oli kuulemma kiinnostunut puutarhan hoitamisesta jo (lapsi). Jere
pyysi (ming) (kdydd) joskus tydpaikallaan. Ehdotus
kuulosti (kiva) ja suostuin (pyynto), koska hin

vaikutti (mukava).
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TEHTAVA 1.6

Seuraavissa virkkeissi on kaytetty lauseenvastikkeita ja partisiippi-ilmauksia. Kirjoita koko virke
uudestaan niin, ettd kéytét lauseenvastikkeen tai partisiippi-ilmauksen sijasta vastaavaa sivulausetta.
Kirjoita kunkin lauseenvastikkeen tai partisiippi-ilmauksen jilkeen sulkeisiin lauseenvastikkeen tai
partisiippi-ilmauksen nimi (sulkeet=(......... ) ). Huomaa, ettd samassa virkkeessé saattaa olla useampi
muunnettava rakenne. Jokaisesta oikein muunnetusta lauseenvastikkeesta tai partisiippi-ilmauksesta saa 2
pistettd, vidrdstd O pistettd. Jokaisesta oikeasta rakenteen nimesta saa 1 pistettd, vadrastd 0 pistettd.
Tehtévén vaikutus osaan 1 on 15 %.

1. Luukulla asioiva mies kééntyi katsomaan lapselle huutanutta naista.

2. Sanon haluavani haudutettua teetd ja nainen ny6kkaa.

3. Mietin mihin hén menee suljettuaan omistamansa kahvilan.

4. Noustessani kosketan hinen kittdin.

5. Hén ei tiedd menettidneensd juuri naisen.

6. Sielld on poytid, joissa on taitettavat jalat.

7. Hén tulee aina ylléttien.
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TEHTAVA 1.7

Tee lauseista kielteisid. Kirjoita muunnetut virkkeet kokonaan. Jokaisesta oikeasta muutoksesta saa 1
pisteen, védrastd 0 pistettd. Tehtdvin vaikutus osaan 1 on 10 %.

1. Sari pyydettiin kummankin ty6ryhmén sihteeriksi.

2. Yrjo tapasi jo entiset koulutoverini.

3. Tunsimme toisemme hyvin, koska olimme tavanneet usein.

TEHTAVA 1.8

Kirjoita suluissa olevat verbit sopivassa muodossa. Jokaisesta oikeasta muodosta saa 1 pisteen, véarasté 0.
Tehtévén vaikutus osaan 1 on 10 %.

Ville on pihalla, kun Liisa tulee t6istd kotiin. Liisa ei tiedd mitdén Villen pdivén tapahtumista, mutta

ndkee auton.

Liisa Voi apual!!! Missd ihmeessa télld autolla (ajaa)?

Ville Miten niin?

Liisa En (ndhd4) sitd noin likaisena ikind aikaisemmin.

Ville Al4 viitsi liioitella. ' (muistaa), kun sind
(kdyd4) sielld sienireissulla Valman kanssa? Te (viipyd)
retkellanne ainakin nelji tuntia, ja mind (odottaa) teitd huolestuneena
kotona. Jossain vaiheessa (ruveta) salamoimaan ja satamaan
kaatamalla, ja sitten te (saapua) kotiin ihan niin kuin mitéén ei

(tapahtua). Ja auto (olla) niin kurainen,

etten (pystyd) sanomaan, mink#&vérinen se oikeasti

(olla) 14htiessénne.
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TEHTAVA 1.9

Pane suluissa olevat sanat sopivaan muotoon. Jokaisesta oikeasta vastauksesta saa 1 pisteen, védristi 0.
Tehtdvin vaikutus osaan 1 on 10 %.

I (se lainaamasi romaani) pitdisi varmaan

kohta palauttaa kirjastoon.

2. (mind) kutsuttiin (Sarppa), kun
olin lapsi.

3 (kuka) eivit tulleet paikalle timdnpaiviiseen
kokoukseen?

4. Vanhempani ovat todella (auttavainen

ja &lykés) niin kuin min#kin.

5. Garcia Marquezin kitjat ovat
(paras kirjallisuus), mitd olen koskaan lukenut.
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OSA 2

Osasta 2 voi saada 0-30 pistettd. Tehtdvit 2.1, 2.2 ja 2.3 littyvit tekstiin, joka on seuraavalla sivulla.

TEHTAVA 2.1

Kohdan a) oikeasta vastauksesta saa 1 pisteen, véddristd 0. Kohdan b) vastauksesta saa 0-2 pistett.
Tehtdvan vaikutus osaan 2 on 12,5 %.

a) Mikd alleviivatuista verbeistd on kolmipaikkainen? Alleviivatut verbit: antaa, on, tulee, pddttdd, kdvi,
léhti, nousi, kerdsi. Kirjoita vastauksesi tdhin:

b) Selitd, mité verbin kolmipaikkaisuus tarkoittaa:

TEHTAVA 2.2

Etsi tekstistd yksi metaforinen ilmaus. Selitd, miksi ilmaus on mielestédsi metaforinen. Oikeasta
metaforisesta ilmauksesta saa 1 pisteen, vadrédstd 0. Selityksestd saa 0—2 pistettd. Tehtdvan vaikutus osaan
2on 12,5 %.

Metaforinen ilmaus:

Selitys:

TEHTAVA 2.3

Tee, mitéd kohdissa a, b, ¢, d ja e pyydetdidn. Jokaisesta oikeasta vastauksesta saa 1 pisteen, vadrasti 0.
Tehtdvén vaikutus osaan 2 on 25 %.

a) Etsi tekstistd transitiivilause ja kirjoita se tdhén:




b)
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Selitd, mitd transitiivilause tarkoittaa:

Etsi tekstistd postpositiolauseke, kirjoita se tihdn ja alleviivaa lausekkeesta postpositio:

Etsi tekstistd esimerkki kongruenssista ja kirjoita tdhin koko lause:

Selitd poimimasi esimerkin kongruenssi:



kuntze
Stamp
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TEHTAVA 2.4

Mitd tekstilajia alla oleva teksti edustaa? Perustele vastauksesi. Tehtidvin vaikutus osaan 2 on 25 %.



kuntze
Stamp

kuntze
Stamp
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TEHTAVA 2.5

Mainitse 3 suomen kieleen liittyvid piirretts, jotka tekevit suomesta maailmanlaajuisesti poikkeuksellisen
tai huomiota heréttivin. Nimed piirteet ja anna kustakin esimerkki. Kustakin kolmesta kohdasta saa 2
pistettd, vadristd saa O pistettd. Tehtivin vaikutus osaan 2 on 25 %.

1)

2)

3)
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OSA3

Osasta 3 voi saada 0-30 pistettd. Arvostelussa otetaan huomioon seki kieli ettd sisalto.

TEHTAVA 3.1
Kirjoitelma
Kirjoitelma kirjoitetaan Joel Haahtelan romaanin Elena perusteella.

Millainen mielikuva sinulle lukijana syntyi pdahenkildsti kirjan alussa? Miten ja miksi késityksesi
hénestd muuttui lukuprosessin aikana? Mik sinusta oli teoksen teema?

Laadi kirjoitelma, jossa kisittelet edelld mainittuja kysymyksid. Kirjoitelman pituus on vihintéan 220
sanaa ja enintédn 260 sanaa. Otsikoi kirjoitelmasi itse. Kirjoita selvilli kisialalla. Episelvit kohdat
tulkitaan virheiksi. Laske lopuksi, kuinka monta sanaa kirjoitelmassasi on, ja merkitse sanamiéra tekstin
jélkeen.
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Helsingin yliopiston humanistinen tiedekunta/valintakoe 19.5.2017
Kotimaisten kielten ja kirjallisuuksien kandiohjelma/Suomen kieli ja kulttuuri

MALLIKAAVAKE

KOKELAAN NIMI
KOKELAAN TUNNISTE
KAIKKI OSAT YHTEENSA

Meikaldinen, Maija
010101-234A

max-pistemaara 100

kokelaan pistemaara 100

kokelaan pistemaira pyorist. 100

Voidaanko kokelas valita? (MIN 50) VOIDAAN
OSA | OSAIll

max-pistemaara

kokelaan pistemaara

40 max-pistemaara

40 kokelaan pisteméaara

Onko tulos hyv? (MIN 20) ON Onko tulos hyv? (MIN 15)
OSA Il
max-pistemaara 30
kokelaan pistemaara 30
Onko tulos hyv? (MIN 15) ON
pk = painokerroin
teht:n pk tehtdvdn kokelaan kokelaan painotettu
osassa | max-pist  pistem pistemaara
I:N MAX 40 Z Y X (X/Y)xz=A
TEHTAVA 1.1 10 20 20 10
TEHTAVA 1.2 10 12 12 10
TEHTAVA 1.3 10 20 20 10
TEHTAVA 1.4 12,5 14 14 12,5
TEHTAVA 1.5 12,5 15 15 12,5
TEHTAVA 1.6 15 30 30 15
TEHTAVA 1.7 10 10 10 10
TEHTAVA 1.8 10 12 12 10
TEHTAVA 1.9 10 10 10 10
teht:n pk tehtdavan kokelaan kokelaan painotettu
osassa ll  max-pist pistem pistemaara
11:N MAX 302 Y X (X/Y)xz=A
TEHTAVA 2.1 12,5 3 3 12,5
TEHTAVA 2.2 12,5 3 3 12,5
TEHTAVA 2.3 25 5 5 25
TEHTAVA 2.4 25 10 10 25
TEHTAVA 2.5 25 6 6 25
teht:n pk tehtdvan kokelaan kokelaan painotettu
osassa Il max-pist pistem pistemaara
[:N MAX 302z Y X (X/Y)xzZ=A
TEHTAVA 3 100 50 50 100

30
30
ON

kokelaan pistemaara
osan | maksimista
Ax0,4

B S S e T O B 0 [~ =

kokelaan pistemaara
osan Il maksimista
Ax0,3
3,75
3,75
7,5
7,5
7,5

kokelaan pistemaara
osan Il maksimista
Ax0,3

30
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OSA 1

Osasta | voi saada 0—40 pistetta.

TEHTAVA 1.1

Kirjoita sanoista perusmuoto = sanakirjamuoto (= I infinitiivi tai yksikon nominatiivi). Jokaisesta oikeasta
muodosta saa 1 pisteen, véiradsta O pistettd. Tehtdvin vaikutus osaan 1 on 10 %.

lopullisuuteen litkahdakaan
katukiveykselld kiemurtelee
kaukaisemman kolisee
kuivuneita leikkaavat
linja-autovarikon  katosi
vélein ndkevindni
suihkulahteen uhkasivat
pylvaiden oli hajaantunut
kitalaessa sureeko
kdmmeneensi hépedisi
L OPULLISUUS LIk AR TAA
KATUKWEYS KIEHMU RRE LLA
KAUKAINEN, KAUKMSEMPI KOL([STA
KUIVUNU T LEIKATA
LINJA - AUTO VARV KO KADOTA
u ) I
VAL NAHDA I_N/’;KEVA
0\ —
SOHkU LAHDE DHATA
%y
PYLVA 3§ HAJAANTUA
KITA LAKI SURRA
U iy "
KAMMEN HAVETA

max 20 P
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TEHTAVA 1.2

Kirjoita seuraavien verbinmuotojen kieliopilliset nimitykset. Mainitse padluokka, modus, tempus ja
tarvittaessa persoona. Merkitse myds, onko kyseessd myonteinen vai kielteinen muoto. Jokaisesta oikein
madritellystd muodosta saa 3 pistettd, vddrastd pddluokasta, moduksesta, tempuksesta tai persoonasta saa
0 pistettd. Tehtdvin vatkutus osaan 1 on 10 %.

1. oli lennetty PC‘SSHVIIY\ indika-h‘ivm plust(vahqpérfekh, - W\K\é”o\ﬂ*.
L] L) I

2. eivitkadonneet AkHivin  indikatiivin I;MPEVFQU-{,, moh.’).pe(S. kielt

3. piittinemme Aktiivin ?o*enjﬁ'mﬂm preesens, mon. 1. pect. W50n+

4. olisitko tullut Akbivn  ondikonadln perFekl yis. & pers. wayont.

moax {2 P (_(okcu'&es‘rq orkeasta nnmilﬁkwskj O,(p py)
TEHTAVA 1.3 - joka kohdasta 2 p)

Pane sanat monikon elatiiviin ja monikon illattiviin. Jokaisesta oikeasta muodosta saa 1 pisteen, viarasta
0 pistettd. Tehtdvén vaikutus osaan 1 on 10 %.

Malli: pieni auto, iso auto > pienistd autoista isoihin autoihin

1. ldmmin maa, kylmempi paikka

RAMPIMISTA MAISTA KYLMEMPIN PAlkKOIHIN
2. tami kahvila, kallis hotelli YNRIITIN

N/M\IS'T;’: KAHVILOISTA kA LLY SHU% HOTELLEIHIN

3. vanhanaikainen levysoitin, uusi HIFI-laite

VAN HANALKAISISTA LEVYSOITTIMISTA UVUSHN  HIF - RAITTE(SHN

4. sety0, vanha tehtdvi

] W
NISTA TOISTA VANHOIHIN TEHTAVIN
5. tdmd porras, ylin kerros

NAISTA  PORTAISTA  MLIMPUN KEREQESIN

mox &0 p
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TEHTAVA 1.4

Kirjoita jokaiseen laatikkoon, mika lauseenjésen laatikossa on (predikaatti, subjekti, objekti, predikatiivi,
adverbiaali). Voit kiyttdd lyhenteitd PRED, SUBJ, OBJ, PR-VI ja ADV. Jokaisesta oikeasta vastauksesta
saa | pisteen, védiristd O pistettd. Tehtdvin vaikutus osaan | on 12,5 %.

1. Sari ja Yrj6 tekevit ahkerasti toitd.
NVIGR| PRED ADV oBJ
2. Kotitaloni purettiin 1990-1luvulla.
oBJ PRED ADY
3 Opiskelijat ovat usein mukavia.
SuB PRED ADY PR -V
4. Kumpi on vietdvi pois?
onBRJ PRED ADV
mox 14 P

TEHTAVA 1.5

Kirjoita suluissa olevat sanat lauserakenteen vaatimaan muotoon. Jokaisesta oikeasta muodosta saa 1
pisteen, vadrastd O pistettd. Tehtdvan vaikutus osaan 1 on 12,5 %.

von .
Olen ihastunut _ @€y aci{een mw ehee N (erds mies)! Tutustuin A ereen (Jere)

hanet

(hdn) aivan sattumalta kadulla. Hin ndki minun

pari viikkoa sitten, kun tapasin

o Y
juoksevan, kun yritin ehtid bussiin (bussi). Harmikseni myohistyin S i 1o

(se). Silloin Jere tuli " utte le WM A AN (jutella) kanssani. Hin kertoi tydskentelevénsa
J

borhure . . . dody
P UMTor Urinag (puutarhuri) kaupungilla ja nauttivansa *-l' yolta
J

(ty6). Hén oli kuulemma kiinnostunut puutarhan hoitamisesta jo , apsien d (lapsi). Jere

w o

: Y
pyysi__ WiiNnya (ming) l( ad (L:(] maoan (kdyda) joskus tyopaikallaan. Ehdotus

4y

kuulosti K ivaltol (kiva) ja suostuin __ PYyn 1o oN (pyyntd), koska hén
r~Jd

vaikuti mukova HQ (mukava).

max 15 P
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TEHTAVA 1.6

Seuraavissa virkkeissi on kéytetty lauseenvastikkeita ja partisiippi-ilmauksia. Kirjoita koko virke
uudestaan niin, ettd kiytit lauseenvastikkeen tai partisiippi-ilmauksen sijasta vastaavaa sivulausetta.
Kirjoita kunkin lauseenvastikkeen tai partisiippi-ilmauksen jélkeen sulkeisiin lauseenvastikkeen tai
partisiippi-ilmauksen nimi (sulkeet =(......... ) ). Huomaa, ettd samassa virkkeessa saattaa olla useampi
muunnettava rakenne. Jokaisesta oikein muunnetusta lauseenvastikkeesta tai partisiippi-ilmauksesta saa 2
pistettd, vddristd 0 pistettd. Jokaisesta oikeasta rakenteen nimestd saa 1 pistettd, vidrdstd O pistetta.
Tehtdvidn vaikutus osaan 1 on 15 %.

[. Luukulla asioiva mies kéantyi katsomaan lapselle huutanutta naista.

ﬂn‘e&,iok@{ asior  luukulla kaanJ—J\ kettsomaan V)OHULQI\\OU(

) oli huutonut lo{[)sdle,
PREESENIPARTISIPP)
AKTIHVIN 4. PART(SIIPP i AKRTHVIN 2. PARTISI PPI )
2. Sanon haluavani haudutettua teetd ja nainen nyokkad. /PERFELT PARTISIPL
Sanon, et halwan teeta Jo%( on \/\amdu}eﬂrq Ja
p namem mjokkaa

( KERTOVA L AVSEEMN VASTIKRE a PASSHVIN 2. PAmsuPP'?
3. Mietin mihin hdn menee suljettuaan omistamansa kahvilan. /PERPELTI PARTISTIPP|

Miehn mihin han menee kun han on sulkenut Lcﬂfzv,(an
P jonka (han) om staa.
(TEMPORAALINEY LAUSEENVASTIKE iq AGENTTIPARTSIIPPI)

4. Noustessani kosketan hinen kittiin. 7RARENVE
Won

kun nousen kosketan hanen ko 7HO\CW'.

P (TeMroRAALIN e/u LUSEENVASTIICE / RAKENVE )

5. Hén ei tiedd menettdneensd juuri naisen.
< \ . “ it h - -
Hon ei tieda efla han on M men@'“a\n%)r Juui natien.
(kectovg lowseenvay hle
P

6. Sielld on pOytid, joissa on taitettavat jalat. Vo (ﬂo Vf’l“
Sielld on ?0‘3—\4(1 JOISSCA on Jd\alr,doﬂ(a voi /toitag.
(pASSUVING 1. PARTISIIPP) / PREESENS PARTI PP 1)

1

7. Hén tulee aina yllattden.
W ' . . \ "
Handuler oina nivn et han yllatida

(MOoDAALI RALENME )

mox 30 P ,
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TEHTAVA 1.7

Tee lauseista kielteisid. Kirjoita muunnetut virkkeet kokonaan. Jokaisesta oikeasta muutoksesta saa 1
pisteen, vadristd O pistettd. Tehtdvin vaikutus osaan 1 on 10 %.

1. Sari pyydettiin kummankin tyéryhmén sihteeriksi.

Sacio, et Pj&(dej”tj kummankaan MS%HW\&V\ Siheecila,

2. Yrjo tapasi jo entiset koulutoverini.

Mrjo el tovanaut viela entisia  koulutoveredant.

3. Tunsimme toisemme hyvin, koska olimme tavanneet usein.
Emme tunteneet toisiamme hyvin, koska emme
olleet +avanneet ycein.

e moax 10 P
TEHTAVA 1.8

Kirjoita suluissa olevat verbit sopivassa muodossa. Jokaisesta oikeasta muodosta saa 1 pisteen, vadrista 0.
Tehtdvidn vaikutus osaan 1 on 10 %.

Ville on pihalla, kun Liisa tulee t6istd kotiin. Liisa ei tiedd mitddn Villen pdivén tapahtumista, mutta

nikee auton.

Liisa Voi apua!!! Missd ithmeessa tilld autolla  ON Qul_@“' ‘h.{ (ajaa)?
Ville Miten niin?
y \ Myt O I

Liisa En ©l€ W Vl& (ndhd4) sitd noin likaisena ikind aikaisemmin.
. ' oo

Ville Al viitsi Tiioitella, MU atbo  (muistas), kunsina  Keivit
(kdydd) sielld sienireissulla Valman kanssa? Te V' 1N Y ) -Hf, (viipyd)

J

retkelldnne ainakin neljd tuntia, ja mind O d &) ‘H M (odottaa) teitd huolestuneena

kotona. Jossain vaiheessa [ U P € §) (ruveta) salamoimaan ja satamaan

kaatamalla, ja sittente  SAA YU |t e (saapua) kotiin ihan niin kuin mitéén ei

o \ '3 I +Q PQ i Y V\MT(tapahtua). Jaauto O ll- (olla) niin kurainen,

etten DY 4 Yy + (pystyd) sanomaan, minkédvérinen se oikeasti
= =y

ol ollut / oli’ (olla) Iahtiessinne.
max 14 ¢
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TEHTAVA 1.9

Pane suluissa olevat sanat sopivaan muotoon. Jokaisesta oikeasta vastauksesta saa 1 pisteen, vadréstd 0.
Tehtévén vaikutus osaan 1 on 10 %.

N9

Se \gingamasi  comaan: (se lainaamasi romaani) pitéisi varmaan
kohta palauttaa kirjastoon.
HMinua (mind) kutsuttiin Scarpa ks, (Sarppa), kun
olin lapsi. :
n
‘k e ‘} ka (kuka) eivit tulleet paikalle timénpdiviiseen
kokoukseen?

.o . w 3
Vanhempani ovat todella  CAU ‘H’Ol vaisid d I l/f kk Q (auttavainen

ja dlykds) niin kuin mingkin. v

Garcia Méarquezin kirjat ovat P ard 5+C{ Kiry [ ol ”48 U UH'C’L

(paras kirjallisuus), mité olen koskaan lukenut.

max 10O P



OSA Il

TEHTAVA 2.1 (3 p.)

a) antaa(1p.)

b) Kolmipaikkaisuus tarkoittaa sitd, ettd verbilld on kolme tdydennysta eli pakollista maaritettd, tassa
tapauksessa: subjekti, objekti ja adverbiaali, esim. puolueiden ndkemyserot (subjekti) voivat antaa
feministeille (adverbiaali) ylldttdvén valta-aseman (objekti). (2 p.)

TEHTAVA 2.2 (3 p.)

Metaforisia ilmauksia (vastaukseksi riittaa yksi): Helsingin kokoomus ottaa askeleen oikealle; ryhmissd kévi
sunnuntaina puhuri; luku nousee vield yhdelléd; suurin osa ehdokkaista nousi valtuustoon; déni-imuri

Metaforan esimerkkiselitys: Metafora on yksi osoitus ihmiselle tyypillisestd analogisesta ajattelusta.
Metaforassa nahdaan rakenteellista samankaltaisuutta kahden erilaisen ilmion valilla, usein abstrakteja
asioita pyritdan ymmartamaan konkreettisin metaforin. Aani-imuri-metaforassa kysymys on siit, etta
sellaista ihmistd, joka saa vaaleissa huomattavan paljon dania, kutsutaan aani-imuriksi siksi, ettd imuri imee
konkreettisesti polya ja vaaleissa paljon ddnia saanutta ihmista verrataan imuriin. Tallaiseen imuri-
kielikuvaan saattavat toiset liittdd myos jotakin negatiivista, mutta eivat kaikki. (My0s vaaleissa annettu
aani on syntynyt metaforisen ajattelun kautta.)

TEHTAVA 2.3 (5 p.)

a) jokin seuraavista (vain yksi lause): Helsingin kokoomus ottaa askeleen oikealle; nékemyserot voivat
antaa feministeille ylldttdvdn valta-aseman; jos mukaan laskee myds pormestariehdokas Jan
Vapaavuoren (kok); hén jdtti valtuuston kesken viime kauden; Vapaavuori kerdsi Idhes 30 000
ddntd; hdn kerdsi yksinddn enemmdin ddnid kuin Helsingin viidenneksi suurin puolue
perussuomalaiset

b) Transitiivilauseessa yksi tdydennyksista on objekti.

c) jokin seuraavista (vain postpositiolauseke ja postposition alleviivaus): vaalien jélkeen; kuntavaalien
tuloksen jélkeen; vaalituloksen perusteella; Helsingin suunnan kannalta; vaalien valtakunnalliseksi
ddni-imuriksi nousseen Vapaavuoren perdssd

d) jokin seuraavista; kongruenssi-ilmi6ta ei ole tarvinnut alleviivata): Helsingin kokoomus ottaa
askeleen oikealle (subjektin ja predikaattiverbin kongruenssi: kumpikin yksikdn 3. persoonassa);
puolueiden ndakemyserot voivat antaa feministeille yllattdvan valta-aseman (subjektin ja
predikaattiverbin kongruenssi: kumpikin monikon 3. persoonassa; NP:n sisdinen kongruenssi:
edussana ja maarite samassa sijassa ja luvussa); Helsingissa on vaalien jalkeen kaksi suurta
puoluetta (NP:n sisdinen kongruenssi: edussana ja maarite samassa sijassa ja luvussa);
suurpuolueiden valtuutetut ovat monista asioista keskendan taysin eri mielta (subjektin ja
predikaattiverbin kongruenssi: kumpikin monikon 3. persoonassa; NP:n sisdinen kongruenssi:
edussana ja maarite samassa sijassa ja luvussa); Helsingin paatdksenteosta on kuntavaalien
tuloksen jdlkeen tulossa todella mielenkiintoista seurattavaa (NP:n sisdinen kongruenssi: edussana
ja maarite samassa sijassa ja luvussa); kokoomus ja vihreat ovat vaalituloksen perusteella selvéasti
muita suurempia (subjektin ja predikaattiverbin kongruenssi: kumpikin monikon 3. persoonassa);
vaalituloksen perusteella kokoomus ja vihreat voisivat kdytanndssa paattaa kaikista Helsingin
asioista (subjektin ja predikaattiverbin kongruenssi: kumpikin monikon 3. persoonassa; NP:n
sisdinen kongruenssi: edussana ja madrite samassa sijassa ja luvussa); puolueiden valitut
valtuutetut ovat monista kysymyksista keskenaan taysin erimielisia (subjektin ja predikaattiverbin
kongruenssi: kumpikin monikon 3. persoonassa; NP:n sisdinen kongruenssi: edussana ja maarite




samassa sijassa ja luvussa); erityisen suurta vaihtuvuus oli kokoomuksen leirissa (subjektin ja
predikaattiverbin kongruenssi: kumpikin yksikdn 3. persoonassa); luku nousee vield yhdella
(subjektin ja predikaattiverbin kongruenssi: kumpikin yksikon 3. persoonassa); han jatti valtuuston
kesken viime kauden (subjektin ja predikaattiverbin kongruenssi: kumpikin yksikén 3. persoonassa);
|ahti Euroopan investointipankin varapaajohtajaksi (subjektin ja predikaattiverbin kongruenssi:
kumpikin yksikdn 3. persoonassa); suuri osa uusista ehdokkaista nousi valtuustoon... (NP:n sisdinen
kongruenssi: edussana ja maarite samassa sijassa ja luvussa; subjektin ja predikaattiverbin
kongruenssi: kumpikin yksikdn 3. persoonassa); Vapaavuori kerasi lahes 30 000 danta (subjektin ja
predikaattiverbin kongruenssi: kumpikin yksikon 3. persoonassa); han kerdsi yksinddn enemman
dania... (subjektin ja predikaattiverbin kongruenssi: kumpikin yksikon 3. persoonassa); se on
huomattava asia (subjektin ja predikaattiverbin kongruenssi: kumpikin yksikén 3. persoonassa)

e) predikaattiverbi ja subjekti ovat samassa persoonassa; NP:n edussana ja maarite ovat samassa
sijassa ja luvussa

TEHTAVA 2.4 (10 p.)
Ruokaresepti, ruokaohje (2 p.)
Tekstuaalinen rakenne: otsikko, annosmaara, valmistusaineet, ohjeet (3 p.)

Kielelliset valinnat eri jaksoissa: maaran ilmaukset, ruokaan liittyva sanasto (esim. tietyt ainesanat) ja
lyhenteet, ohjeissa yksikon 2. persoonan sisdltavat imperatiivilauseet (3 p.)

Teksti edustaa oikeastaan hybridilajia, silla samalla kun se on resepti, se myds mainostaa Valion tuotteita.
(2p)

TEHTAVA 2.5 (6 p.)
Kustakin seuraavista kohdista 2 p.:
1) Suomessa on pyoreita etuvokaaleja [y, 6].

2) Suomessa on vokaalisointu. Samassa yhdistimattémassa sanassa ei esiinny seka etu- ettd takavokaaleja
(mutta kuitenkin etuvokaalit [i, e] voivat esiintya takavokaalien kanssa samassa sanassa).

3) Suomen kielessa hyodynnetdan konsonanttien kestoasteita merkitysten erottamiseen [kato, katto].

4) Suomessa on erityisen paljon sijamuotoja, esim. genetiivi, akkusatiivi, inessiivi ja illatiivi (suomessa
yhteensa 15).

5) Suomessa kielto ilmaistaan kieltoverbin avulla: kieltosana taipuu suomessa niin kuin verbit
subjektipersoonan mukaan.

Kustakin seuraavista kohdista 0,65 p. (koska piirre esiintyy suomessa mutta ei ole harvinainen maailman
kielissa):

1) Suomessa hyddynnetdan vokaalien kestoasteita merkitysten erottamiseen [kato, kaato].

2) Suomessa ei ole sukua (noin 50 %:ssa maailman kielista ei ole), esim. sanat eivat ole feminiineja tai
maskuliineja.

3) Suomessa ei ole artikkeleita, mutta epdmaarainen artikkeli puuttuu noin 50 %:sta maailman kielia ja
madrdinenkin noin 40 %:sta.



4) Suomen sanajarjestys edustaa SVO-tyyppia (eli subjekti, verbi, objekti -tyyppia) (mutta se on
kieliopillisesti vapaa). Suurin osa maailman kielistd edustaa SVO- ja SOV-tyyppia. (Suomessa on sekd post-
ettd prepositioita, vaikka on tavallista, ettd SVO-kielessa on prepositioita ja SOV-kielessa postpositioita).

5) Suomessa ei ole omistusverbia erikseen, vaan omistusta ilmaistaan lauserakenteella, joka on ldhella
eksistentiaalilausetta (pohjalla on auto ja pihalla on auto), vrt. the boy has a car. Tama on kuitenkin
maailman kielissa melko yleista.

Seuraavasta ei saa pisteita:

1) Suomi on suffiksoiva kieli, suomessa kaytetaan ts. paatteits, ei etuliitteitd tai omia sanoja ilmaisemaan
kieliopillisia suhteita. (Suurin osa maailman kielista on suffiksoivia.)

OSA Il

Kirjoitelman arvioinnissa otetaan huomioon seuraava:

1) Miten hyvin kokelas kirjoittaa annetusta aiheesta?

2) Miten hyvin kokelas pystyy ilmaisemaan omat kantansa ja perustelemaan ne?

3) Miten hyvin kokelas pystyy rakentamaan koherentin, loogisesti etenevéan tekstin?

4) Miten hyvin kokelas pystyy tuottamaan tekstin, jonka kielioppi ja sanasto ovat tekstilajiin sopivia?
5) Miten hyvin kokelas pystyy analysoimaan lukemaansa kaunokirjallisuutta?

Pistemadrastd vahennetdan 2 pistetta seuraavissa tapauksissa: a) otsikko puuttuu, b) kirjoitus on liian pitka
tai lilan lyhyt ja c) kokelas ei ole ilmoittanut kirjoitelmansa sanamaaraa.
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